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	О проведении третьего этапа Всероссийского профилактического мероприятия "Внимание - дети!"
	


Министерство образования Нижегородской области информирует вас о том, что за 9 месяцев 2011 года на территории Нижегородской области зарегистрировано 405 дорожно-транспортных происшествий с участием детей, за аналогичный период прошлого года (далее - АППГ) – 418, в которых получили ранения 426 юных участников дорожного движения (АППГ - 441).

За истекший период текущего года в ДТП погибли 11 юных участников дорожного движения (АППГ – 16).

Рост дорожных происшествий с участием детей зарегистрирован на территории 16 муниципальных образований: в г.Н.Новгороде, Сарове, Бор, Кулебакском, Володарском, Дальнеконстантиновском, Первомайском, Шахунском, Вадском, Большеболдинском,  Вознесенском, Воскресенском, Ковернинском, Краснобаковском, Починковском, Шарангском районах. 

Количество дорожных происшествий, произошедших по вине несовершеннолетних участников дорожного движения, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, также увеличилось со 151 до 162 ДТП.

Удельный вес дорожно-транспортных происшествий по вине детей по отношению к общему количеству ДТП с участием подростков составил 39,1% (АГПИ -41%).

Информируем Вас, что с 1 по 10 ноября текущего года на территории Нижегородской области проводится второй этап Всероссийского  профилактического мероприятия "Внимание – дети!".

В связи с наступлением осенних школьных каникул и осложнением обстановки с обеспечением безопасности несовершеннолетних участников дорожного движения, в рамках проведения профилактического мероприятия "Внимание – дети!" рекомендуем руководителям органов, осуществляющих управление в сфере образования:

- рассмотреть на педагогических советах по итогам первой учебной четверти вопросы состояния работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма;

- организовать проведение родительских собраний, на которых рассмотреть вопросы профилактики детского дорожно-транспортного травматизма, включая беседы с родителями-водителями об обязательном применении ремней безопасности и детских удерживающих устройств при перевозке детей в салоне автомобиля;

- организовать проведение тематических викторин, соревнований, специальных тематических уроков для закрепления навыков безопасного поведения детей на улицах и дорогах, а также конкурсов на лучшую автоплощадку, кабинет, уголок по безопасности дорожного движения.

Все мероприятия акции проводить с привлечением общественных организаций, заинтересованных органов исполнительной власти и местного самоуправления, средств массовой информации.

Приложение: План совместных мероприятий министерства образования Нижегородской области и управления ГИБДД ГУ МВД России по Нижегородской области по подготовке и проведению мероприятия "Внимание – дети! на 4 л. в 1 экз.
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