



Семинар «Семья и школа: традиции и новации в вопросах воспитания, пути сотрудничества»  
31 марта 2017г.
 ЧОУ РО «НЕРПЦ (МП)» «Саровская  православная гимназия»
Тема: «Формирование семейных ценностей в молодежной среде»
Приоритетным направлением социальной политики в Российской Федерации на современном этапе является повышение роли семьи и ответственности родителей в воспитании детей, подготовка молодежи к семейной жизни.
С точки зрения традиционных семейных ценностей понятие «семья» рассматривается как союз мужчины и женщины, подразумевающий рождение и воспитание детей. Такая семья является основой стабильного и гармонично развивающегося общества.
В День открытых дверей в Молодежном центре был проведен социологический опрос по определению основных семейных ценностей. Целевая группа – 76 человек. Результаты опроса представлены в диаграмме 1.
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По мнению большинства посетителей Молодежного центра 54% опрошенных (40чел.)  считают, что семья – это любовь и забота. Данный ответ раскрывает эмоциональную составляющую семьи - это удовлетворение ее членами потребностей в симпатии, уважении, признании, эмоциональной поддержке. 
Часть респондентов - 23% (18 человек) выбрали ответ, что семья - это крепость и опора. Данный ответ раскрывает потребность членов семьи в защите. Респонденты, находясь в семейных отношениях, хотят ощущать поддержку и опору со стороны каждого члена семьи.
Ответ, что  семья - стабильность и уверенность в завтрашнем дне, выбрали так же 23% (18 человек) опрошенных. Данный ответ  раскрывает экономическую, финансовую потребность семьи. Возможно, семья для таких людей – это некий социальный статус и показатель успешности.
Если рассматривать ответы в гендерном аспекте, то отметим, что наиболее распространенный вариант  «Семья-любовь и поддержка» выбирали женщины, а «крепость и опора» выбирали в основном мужчины. 
На основании проведенного опроса делаем вывод, что все респонденты – 100% опрашиваемых - не сомневаются в необходимости создания семьи.  Для 54 % респондентов  главным фактором построения взаимоотношений в семье являются чувства и межличностные отношения.
Молодежный центр с 2002 г. выстраивает систему работы, направленную на укрепление института семьи, возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций, семейных ценностей, повышение общественного престижа отцовства, материнства, многодетности в рамках программы «Слагаемые семейной гармонии «7 Я». Программа предусматривает комплекс мероприятий и различные организационные формы работы с данной целевой группой по следующим блокам:
1. Организация семейной творческой мастерской:
- проведение серии мастер-классов для семей различных социальных категорий по декоративно-прикладному искусству, фольклорному творчеству.
2. Психолого-педагогическая поддержка семьи:
- занятия с элементами тренинга под общим названием «Я – хороший родитель»;
- совместные занятия детей и родителей, направленные на удовлетворение личностных потребностей семьи;
- психопрофилактическая и развивающая работа с семьей.
3. Культурно-досуговые мероприятия с семьями:
Используются разнообразные формы :
- праздничный концерт, посвященный Дню матери;
- фольклорные праздники («Масленица», «Коляда, «День семьи, любви и верности», посвященный святым Петру и Февронии);
- семейные воскресные заезды в  лагерь «Березка» - «Копилка семейного опыта»;
- привлечение родителей к участию в волонтерской деятельности различной направленности (экологической – акция «Клумба радости», патриотической - «Сирень Победы» и др.)
- участие в социальных акциях («Улыбнись, малыш!», «Цветы Сарова - мамам») и конкурсных мероприятиях различного уровня. Это фото-марафоны «Радость отцовства» и «Красота в положении».
Находит большой отклик горожан ставший  традиционным городской конкурс «Пусть всегда будет папа», способствующий повышению статуса отцовства в современной семье.. 
Одним из любимых мероприятий молодых семей стал новогодний  конкурс карнавальных костюмов «Километр серпантина,  два вагона конфетти», ориентированный на поддержку совместного семейного творчества,  укрепление семейных традиций,.
4. Информационно-просветительская деятельность:
- проведение круглых столов и тематических встреч;
- оказание различных консультаций по запросу семей;
- создание и распространение информационно-методических памяток, буклетов: «Любовь прекрасна, когда безопасна», «Пять шагов успеха» и других;
-  обязательная обратная связь с членами клуба молодой семьи (группа ВКонтакте, форум на сайте «Колючий Саров»);
5. Здоровье сберегающая деятельность:
- встречи с медицинскими работниками  «Академии здоровья», Центра женского  здоровья;
- организация мастер-классов по  методам оздоровления организма, грудному вскармливанию, здоровому питанию;
- проведение  спортивных праздников и эстафет, соревнования по санлестболу «Всей семьей за здоровьем»,  «Веселые старты», игры на свежем воздухе.
Город Саров – закрытое территориальное образование (ЗАТО). В связи с этим многим молодым семьям, которые приезжают жить и работать в город, приходится нелегко, т.к.  бабушек и дедушек,  готовых прийти на помощь в воспитании внуков, у них рядом нет.  А реализовывать свои личные интересы им тоже хочется. Для того чтобы у молодых семей появилась  возможность самореализации, были созданы игровые комнаты сначала на территории городских общежитий, а в настоящее время и на территории Молодежного центра.   Главной задачей проекта является создание территории организованного досуга  детей через развивающие занятия, игры, упражнения  и др., а также совместную деятельность детей и родителей под руководством опытного педагога.
Большое значение имеет работа с подростками в рамках обучающего курса «Социально-психологические аспекты планирования семьи». В основу  курса положены представления о благополучной семье, которая: 
· обдуманно создается;
· сохраняет нравственные устои;
· гармонично развивается;
· осознанно планирует рождение ребенка;
· бережно относится к семейным традициям.
Формы занятий различные:  беседы, дискуссии, мозговые штурмы, сюжетно-ролевые игры, социально-психологические тренинги, экскурсии   и др. В этом направлении хотелось бы более активного сотрудничества с кл.руководителями.
В целом,  сотрудничество разных учреждений нашего города способствует повышению престижа семьи, отцовства и материнства,  содействует развитию культуры семейного воспитания детей на основе традиционных семейных духовно-нравственных ценностей;  утверждает в детской и молодежной  среде позитивные модели поведения как норму; развивает  и поддерживает социально значимые детские, семейные и родительские инициативы.
Инновационная значимость деятельности нашего педагогического коллектива  заключается в комплексном и многостороннем подходе к обеспечению социокультурного потенциала молодой семьи.
После всего выше сказанного можно  сделать вывод: «Работать в этом направлении нужно, а главное интересно!»

Что для Вас семья?
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