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В.Д. Димитров, глава Администрации города Сарова

Одаренность и способности. Потребности и возможности

В этом году очень правильно выбрана тема педконференции: «Развитие системы образования Сарова в контексте интеграции. Одарённость, способности (сценический диалог)».

Для Сарова, который обладает высоким потенциалом,  нужно постоянно поднимать планку задач. Есть выстроенная система образования, детские сады и школы работают – хорошо, но надо, чтобы они были  лучшие в области. Стали первыми в области – надо стремиться перейти в категорию лучших в России. 

Несколько слов о самых значимых итогах минувшего учебного года скажу по каждому направлению. 

Лицей № 15, которому в 2010 году присвоено имя академика Юлия Борисовича Харитона, занял  первое  место среди школ Нижегородской области по итогам заключительного этапа олимпиады школьников. Это в дополнение ко второму месту по итогам регионального этапа. 

Станция юных натуралистов, детский сад № 41 и  детский сад № 37 стали победителями областного конкурса образовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы.

Станция юных техников – победитель IV Всероссийского литературно-художественного конкурса «Гренадеры, вперед!».
Воспитанники Дворца детского творчества – победители XIV пражской электрорегаты, XIII Российских чтений-конкурса памяти С.А.Каплана, Российского конкурса «Школа безопасности в каверзных вопросах», Открытого национального конкурса социальной рекламы среди детей «Новое пространство России», лауреаты Международного конкурса эстрадной песни «Мы вместе!».

Станция юных натуралистов – лауреат гранта губернатора Нижегородской области. 

Ученики музыкальной школы имени Балакирева,  художественной школы, детских школ искусств успешно выступали на различных фестивалях и конкурсах в Германии, Венгрии, Греции, Эстонии и в различных городах России. В Сарове мы провели на очень высоком уровне третий всероссийский конкурс юных пианистов имени Балакирева.

Говоря о молодежной политике, можно оперировать цифрами – сколько дел провели, сколько волонтеров привлекли, а можно фактами. В этом году у нас были значимые факты.  Например, участие воспитанников военно-патриотических клубов «Мужество» и «Гром» в акциях в честь 65-летия Победы:  ребята работали на танке ИС-2, сажали деревья, 9 мая участвовали в исторической реконструкции и в митинге возле Вечного огня. Еще следует отметить появление новых инициативных групп молодежи, участвующих не только в праздниках, что тоже важно, но и в таких серьезных мероприятиях, как дотушивание пожаров, патрулирование лесов. 

Воспитанники Детско-юношеского центра – призёры и участники зимних Олимпийских игр в Ванкувере; победители Первенства Мира среди юниоров по лыжероллерам; первенств России и Европы по прыжкам на батуте, Первенства ПФО и первенства России по лыжным гонкам.
Воспитанники ДЮСШ «Саров»: призёры Зонального турнира Первенств России (регион Поволжье) и Нижегородской области по хоккею.
Работы воспитанников детских садов Сарова были лучшими на областном и межрегиональном этапах всероссийских конкурсов «Я – исследователь!» и «Мой проект».
Спасибо всем педагогам! И тем, кто только что был на сцене, и тем, кто сейчас в зале, и тем, кто находится на рабочем месте. Вы сделали, что могли, но теперь появились новые задачи. Амбициозные планы на ближайшие годы сформировал Российский федеральный ядерный центр, которому нужны хорошие и очень хорошие специалисты. Городские предприятия муниципальной сферы переориентировались на молодых и грамотных специалистов, способных к решению нестандартных задач. Наши инновационные предприятия постоянно в поиске новых идей и людей. Думаю, что и для системы образования наступает время перемен. 

Мое глубокое убеждение, что учитель, от которого зависит качество образования детей, не должен получать  меньше, чем молодой специалист Ядерного центра или иного предприятия. Сегодня этот разрыв существует, и наша первоочередная задача – как можно быстрее изменить ситуацию. Я знаю, что скажет директор департамента финансов – денег нет, но в то же время они есть, только надо научиться ими правильно распоряжаться.

Исторически сложилось, что в смете расходов городского бюджета более 50% приходится на статью «Образование», а если добавить сюда расходы на реализацию программ в области молодежной политики, на физкультуру и спорт, на учреждения дополнительного образования и детские сады, то получается очень внушительная цифра. При этом заработные платы молодых учителей, педагогов-кружковцев, вожатых и воспитателей детских садов высокими не назовешь. И я предлагаю задуматься: что надо изменить в системе, в подходах, какие средства перераспределить, от каких расходов отказаться (временно или насовсем). Задача –  сделать так, чтобы через три года заработная плата большинства педагогов была на уровне тысячи долларов в рублевом эквиваленте.

У нас есть целевая программа «Образование в Сарове», рассчитанная до 2012 года. И в этой программе предусмотрены разнообразные мероприятия по пяти направлениям: 

· «Обновление содержания образования и его ресурсного обеспечения»
· «Здоровье учащихся»

· «Информатизация образования»

· «Социальное партнерство»

· «Развитие воспитания и дополнительного образования»

Конечно, важно, чтобы педагоги имели компьютеры и интерактивные доски, чтобы детей кормили витаминами, а в школах были сайты и попечительские советы. Но если при этом средний возраст учителей будет ежегодно расти, а средняя зарплата уменьшаться, то ничего хорошего не будет. 

В плане переоснащения и обновления материальной базы школ пятилетняя программа была перевыполнена очень быстро: за один, 2008-й, год. Теперь в первоочередном порядке необходимо решать вопросы, связанные с повышением заработной платы бюджетников. А значит, этот вопрос должен стать приоритетным для всех направлений образования.

На государственном уровне бюджет 2011 года предполагает рост зарплаты только на индекс-дефлятор, то есть на 7,5%, а по Сарову мы рассматриваем повышение не менее 10%. 

Но есть и иные способы решения этой задачи.  И я предлагаю в качестве одного из пунктов резолюции сегодняшней конференции – дать поручение руководителям трех департаментов и управления разработать принципиально новые мероприятия программы «Образование в Сарове», способствующие существенному росту зарплаты педагогов, воспитателей, тренеров. 

В 2009 году по линии Департамента образования были предприняты меры по сокращению неэффективных расходов. Вы прекрасно помните, что мы начали объединять школы, за счет этого увеличивать наполняемость классов и сокращать расходы на содержание зданий.  

Но если учесть, что средства областного бюджета на покрытие неэффективных расходов будут ежегодно сокращаться на четверть, то нам придется считать свои деньги еще быстрее. 

Я не призываю вас к резким движениям, но уже пора научиться экономить коммунальные ресурсы, хотя бы выключать свет, уходя из кабинетов. А еще надо внимательно посмотреть на возможности школ с точки зрения перечня дополнительных услуг.

Может быть, десять лет назад  «Высшая школа экономики» поторопилась прийти в город, но этот эксперимент был хорошим стимулом для учителей, желающих найти дополнительный законный заработок. Сейчас – новый век, новые возможности и у государства есть концептуальный подход к новой школе, в которой грамотно должны реализовываться все ресурсы: материальные, интеллектуальные, финансовые, человеческие и так далее.

Ни глава администрации, ни директор департамента, какой бы масштабной фигурой он ни был, не сможет в одночасье и в одиночку, приняв всю мировую скорбь, решить все проблемы человечества сразу. Нужны совместные усилия, как это было, например, при тушении пожаров. Весь город объединился в противостоянии беде. И я благодарю всех, кто внес свой посильный вклад в это общее дело. А наиболее отличившихся хочу наградить лично.







